新竹市性別平等委員會111年第2次會議紀錄

壹、時間:111年12月7日(星期三)14時00分

貳、地點:本府第一會議室

參、主持人:李副市長世珍(代理)

肆、出席人員:如後附簽到簿 紀錄:姜欣好

伍、主席致詞:(略)

陸、上次會議決議事項執行情形報告:

案號	決議之應辦事項	辨理情形	辦理 單位	列管意見
111-1-1	社會處在人口婚姻與家庭分工小組,未來針對家務分工有具體的提案討論,並找相關局處來進行討論。	已於111年10月28日召開111年 第2次人口婚姻與家庭分工小組 會議,並邀請民政處、教育處、 家庭教育中心及人事處等單位 討論家務分工相關措施。	社會處	解除列管

柒、分工小組報告(略):

一、就業、經濟與福利分工小組:

(一)何委員碧珍:

- 在就業、經濟與福利分工小組會議討論中,建議市府各局處均 應分列納入各分工小組內,有請主席列入會議紀錄中,但未提 至大會,建議列入提案一併同討論。
- 2. 在參與分工小組討論中發現就業、經濟與福利分工小組只有勞工處、主計處及社會處出席,但性別平等推動是各局處都需納入,建議重新審視規劃分工小組的參與局處,讓相關局處參與性別平等的議題推動。

捌、業務單位工作報告(略):

一、委員詢問及建議:

(一)蔡委員蕙婷:

在工作報告第47頁文化局各委員會性別組成資料中,看到委

員人數有增加,但性別比例仍未達到三分之一,我們在 111 年第 1 次性別平等委員會列舉本府任務編組委員會性別比率未達標今年 改選時再符合性別比例,請業務單位說明一下。

文化局回應:委員建議有請業務單位參考,同仁在遴選委員會有 盡力朝性別比例達三分之一,委員會的領域還是男 性委員較多,未來仍會持續努力。

(二)何委員碧珍:

- 1. 建議將新竹市政府各局處及所屬一級機關之任務編組委員會性別比例概況表格呈現,並分為A表(達到任一性別三分之一)及B表(未達到任一性別三分之一),表格詳細列出委員會期程、未達到理由及什麼時候可達標。
- 2. 工作報告建議統計資料建議業務單位可以將全國的統計列 入,例如:勞動參與率等,性別統計資料能具完整度。

(三)葉委員致芬:

想了解在工作報告第 34 頁,婦女館的課程及活動臨托服務中的心理諮商與法律諮詢在 110 年及 110 年度都是服務 0 人次。

社會處回應:此表為呈現婦女館在課程及活動(含心理諮商與法律諮詢)的民眾申請臨托服務情形。

(四)陳委員伯昂:

在參與環境、能源與科技分工小組時產發處提出農漁會的男女比例難以改善,但看到工作報告第 17 頁中,擔任漁會之會員男女比例沒有差很多,雖女性擔任漁會選任人員的比例偏低,但從會員數看來,相信有進步的空間,鼓勵產發處一起加油。

玖、提案討論:

案由一:有關訂定「新竹市政府跨局處合作性別平等計畫」,提請討論。(提 案人:何委員碧珍)

何委員碧珍:性別主流化推展多年,中央性別平等處思考如何讓地方政府推動 性平的深度及廣度可以持續。看到新竹市政府性別平等委員會各 局處未加入,建議將跨局處合作的計畫放入新竹市性別主流化實 施計畫中,建議雙軌進行,新竹市性別主流化實施計畫的修正會議邀請專家參與及分工小組一併進行各分工小組的跨局處的議題討論。

- 李委員季繁:11月16日本府完成行政院辦理直轄市與縣市政府輔導獎勵計畫實地訪評,考核委員在考核建議上指出本府在109至111年的性別主流化實施計畫不夠完整,謝謝何委員的指教,我們會再重新修正計畫時一同邀請委員進行討論,讓性別主流化實施計畫能更問延。
- 社會處林明慧科長:謝謝何委員的建議,秘書單位後續會邀請委員及各局處夥伴,討論性別主流化實施計畫時,一併增加分工小組跨局處議題討論,使分工小組機制更加完善,並且一併修正工作報告形式,突破現行工作報告形式還是單一局處的業務數字,未有跨局處議題的討論及分工小組推動的機制。
- 主席裁示:請秘書單位(社會處)邀請專家學者討論新竹市性別主流化的實施計 畫內容,請社會處邀請何委員進行修正計畫討論,謝謝何委員的指 教。
- 案由二:有關本府112年婦女福利與權益施政計畫,報請備查。(提案單位:社 會處)
- 秦委員季芳:跟蹤騷擾法在今年通過,全年統計至11月底的案件有1,413件, 其中有四分之一的案件跟通訊有關,跟騷法與性騷擾在人身安全 防治也是很重要的一環,施政計畫要增加跟騷法的知能及理解、 如何協助被害人的部份。另外提醒明年1月1日成年年齡改至18 歲,業務相關指標修正時要注意。
- 何委員碧珍:建議施政計畫加入婦女的全齡思考,以女性的整個生涯規劃來思 考婦女服務的架構,建議增加未婚單身女性、更年期的婦女及托 育婦女角色需求。
- 葉委員致芬:在施政計畫三、建議多元家庭福利服務措施中,同志伴侶家庭是 否可以一同納入。另外在(四)青少女關懷服務中,性教育的宣 導,不要限以青少女進行宣傳。
- 主席裁示:本案照案通過,請秘書單位依委員意見修正。

- 案由三:有關111年「新竹市性別主流化人才資料庫」,報請備查。(提案單位: 社會處)
- 何委員碧珍:1.新竹市政府性別主流化人才資料庫建置與維護工作計畫,建議在第二條本資料庫人才條件,可以列入對性別主流化領域專長的專家學者。另外在第七條不得擔任本資料庫之人才,建議新增違反跟蹤騷擾防制法。在推薦名冊的專家學者的排序建議採姓氏筆劃排序。
 - 2. 人才審查及維護作業不容易,建議多利用國家婦女館建置之性 別主流化人才資料庫所列之名單,並邀請目前本市人才資料庫 的專業學者加入中央建置的人才資料庫名單。現新竹市人才資 料庫人才男性太少,建議可以主動邀約中央部會好的人才。
- 社會處林明慧科長回應:謝謝委員的回應,人才資料庫工作計畫名稱及內容, 秘書單位會以委員意見增修。另會詢問現人才資料庫 中49名專家學者,邀請加入中央的性別人才資料庫 中。
- 主席裁示:本案照案通過,感謝委員周詳的建議,請秘書單位依委員意見進行 修正,使人才資料庫更加完善。
- 案由四:為提升本府性別平等委員會會議議題多元性,依各局處輪流方式辦理 安排專題報告,提請討論。(提案單位:社會處)
- 何委員碧珍:委員會安排專題報告形式應該早點開始,建議如果委員會時間夠 甚至可以安排三個專案報告。另建議分工小組跨局處合作的方案 也要提出來,讓分工小組展現成果去分享,也讓其他的分工小組 提供相關的意見。
- 社會處林明慧科長回應:委員會各分工小組的工作報告,後續會依委員建議, 各分工小組有年度的跨局處計畫,讓分工小組在委員 會時報告,使分工小組在議題討論上可以更加多元。
- 何委員碧珍:其他縣市有訂定性別平等政策方針,依據性別平等政策綱領的架構進行分工小組議題討論,但新竹市還沒有訂定政策方針,使現在分工小組議題內容較薄弱,沒有什麼議題可討論及規劃,比較可惜。建議未來在案由一訂定性別主流化實施計畫時,可更周延規劃。

主席裁示:本案照案通過,112年第1次性別平等委員會就由民政處、人事處進行性別平等業務專題報告,希冀委員提供其他縣市推動性別平等做的好的部份,讓本府各局處可以學習參考。

拾、臨時動議:

何委員碧珍:

本府111年行政院辦理直轄市與縣市政府訪視輔導計畫實地訪評辦理 結束,想瞭解考核的情形,是否能分享一下。

社會處林明慧科長報告考核情形(略):

檢附111年行政院辦理直轄市與縣市政府訪視輔導計畫實地訪評會議 紀錄供參閱(附表一)。

拾壹、主席綜合裁示:

謝謝各位委員的參與,提供寶貴的建議,本委員會推動本市性別平等政策、保障多元性別人權,促進性別地位實質平等,及消除性別歧視等,感謝各位委員,讓我們政府與民間共同合作,達到落實性別主流化之目標,謝謝各位委員的賜教,讓我們新竹市成為性別友善幸福城市!謝謝。

拾貳、散會:15時15分